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«Харківський політехнічний інститут , Україна 

 

Функції ціни представляють собою способи втілення її справжньої суті 

як економічної категорії та зовнішнього виявлення її змісту. Ціна виступає як 

носій інформації та відіграє особливу роль в системі управління 

національною економікою, виходячи важливим інструментом для аналізу, 

прогнозування та планування всіх економічних показників у грошовому 

вираженні. 

Схематично зобразимо основні функції ціни на рис. 1. 
Головною та визначальною функцією ціни є планово-облікова і 

регулювальна. Планово-облікова функція поєднує планування й облік, 

оскільки ціна є одночасно плановою та обліковою категорією. Як планова 

категорія ціна завжди спрямована на майбутнє, часто без конкретного 

визначення часу. З іншого боку, облікова функція ціни орієнтована на минуле 

і сучасне, є важливою основою для формування планової ціни. Велика 

частина ціни визначається витратами на виробництво та реалізацію 

продукції. 
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Рисунок 1 — Функції ціни (Джерело: узагальнено здобувачем на 

основі [1-5]) 

 

Регулювальна функція цін полягає в узгодженні попиту та пропозиції 
на товари та послуги. Підвищення попиту через зміну цін сприяє 

формуванню сприятливої ринкової ситуації для росту виробництва і 

збільшення товарообігу. Навпаки, зниження попиту призводить до 

скорочення виробництва і обігу товарів. В ринкових умовах ця функція цін 

автоматично регулює суспільне виробництво, виключаючи товари, які не 

користуються попитом, і перерозподіляє ресурси на виробництво продукції, 

на яку попити зростає або залишається стабільним. 

Розподільча функція забезпечує розподіл та перерозподіл за 

допомогою цін ВВП, національного та чистого доходу як на 

макроекономічному, так і на мікроекономічному рівнях. У ціні кожного 

товару закладені певні пропорції розподілу всіх складових ВВП. 

Облікова 

Облік витрат, прибутку, обсягу 

капітальних вкладень, обсягу 

товарообігу, рівня рентабельності, 

фондовіддачі, продуктивності праці 

та інше. 

Розподільча 

Розподіл між галузями економіки, 

регіонами, різними соціальними 
групами, формами власності, 

фондами споживання та 

накопичення. 

Збалансування попиту та 

пропозиції 

Вплив на попит та пропозицію, 

ринкові структури збільшення 

/скорочення виробництва, 

надлишок /дефіцит товару. 

Стимулююча 

Стимулювання прибутку, 

скорочення витрат, підвищення 

якості, науково-технічної 

продукції, зміна структури попиту 

та пропозиції, створення 

конкурентоспроможних товарів. 

Критерій раціонального 

розміщення 

Рішення про торгівельну та 

виробничу діяльність, інвестування, 

визначення норми прибутку, 

маркетингові дослідження. 

Вимірювальна та сумірна 

Вимір суми платежів, доходів, 

прибутку, трудових, матеріальних, 

фінансових витрат, оцінка та 

зіставлення корисності товарів, 

диференціація товарів. 
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Інформаційна функція цін має на меті повідомити господарські 

суб'єкти про рівень конкретних цін. У ринковій економіці інформаційна 

функція цін стає різнобічною та всеосяжною, передаючи інформацію про всі 

конкретні ціни на продукцію та товари та їх зміни, особливо при зміні 

ринкових умов. 

Соціальна функція цін відповідає інтересам соціуму. Виконуючи 

соціальну функцію, ціни обмежують необґрунтоване зростання і 

контролюються державою або суб'єктами господарювання на основі 
державних рішень. Ця функція стосується конкретних товарних груп 

(наприклад, медикаментів за списками МОЗ України) і окремих груп 

споживачів (хворих, інвалідів, дітей). 

Стимулююча функція ціни проявляється в заохочувальному або 

стримуючому впливі цін на виробництво та споживання різних видів 

продукції. Ціни можуть сприяти розвитку раціональної структури 

виробництва, впровадженню досягнень науково-технічного прогресу, 

підвищенню якості продукції і збереженню матеріальних та трудових 

ресурсів. 

Ціна відображає ефективність підприємницької діяльності, 

концентруючи увагу на матеріальних інтересах індивідуального та сукупного 

попиту та пропозиції, що виявляються, зіштовхуються та узгоджуються. 
Ринкова економіка, яка піддавається об'єктивній саморегуляції, ціновий 

механізм відіграє ключову роль у формуванні  та взаємодії ціни, як вільного 

сигнала, який координує дії ринкових суб'єктів при ухваленні остаточних 

рішень. 

Функція ціни на науково-технічну продукцію визначає, як 

змінюється її ціна відповідно до змін у різних факторах. Основні функції ціни 

на науково-технічну продукцію включають: 

 регулююча функція: ціна служить інструментом регулювання попиту 

та пропозиції на ринку науково-технічної продукції. Зміни у ціні можуть 

впливати на рівень попиту і виробництва; 

 інформаційна функція: ціна може надавати інформацію про якість та 
інноваційність продукції. Висока ціна може сигналізувати про високу якість 

та вартість досліджень; 

 розподільча функція: ціна визначає розподіл ресурсів між 

виробниками та споживачами науково-технічної продукції. Вона впливає на 

доходи виробників і витрати споживачів; 

 стимулююча функція: ціна може слугувати стимулом для виробників 

розвивати нові технології та покращувати якість продукції. Висока ціна може 

бути мотивацією для інновацій. 
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Загалом, функція ціни на науково-технічну продукцію є динамічною 

і залежить від контексту ринку, рівня конкуренції та інших факторів, що 

впливають на споживачів і виробників. 

На формування ціни впливають фактори, які спричиняють її зміну та 

коливання. Серед них можна виділити: попит і пропозиція, грошовий обіг, 

монополізація ринку, нееластичність виробництва, рідкісність економічного 

блага, невідтворюваність товару, вплив часу, рівень національного багатства 

Ціна окремого товару представляє собою грошовий вираз системи факторів 
формування ціни, основою якої є взаємодія корисності та витрат, що 

актуальні в конкретний час. 
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Розвиток національного ринку банківських послуг є ключовим 

елементом економічного зростання країни, оскільки забезпечує необхідні 

фінансові ресурси для інвестицій, сприяє ефективному розміщенню капіталу 
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можливості для економічного зростання, але також приносить низку 

викликів, що вимагають ретельного аналізу та адаптації. Розгляд позитивних 

і негативних аспектів глобалізації дозволяє глибше зрозуміти вплив 
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